

消费日报

2020年7月29日
星期三
总第7771期
第4830期
今日12版

中央财政安排257.11亿元落实职业教育改革

本报讯 为贯彻落实党中央、国务院决策部署,落实2020年《政府工作报告》提出的今年两年高职院校扩招200万人任务,近日,中央财政拨付现代职业教育质量提升计划资金257.11亿元,比上年增加19.9亿元,增长8.4%,引导地方建立健全职业教育财政支持机制,落实职业教育各项改革部署。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

走向我们的小康生活

宁夏落实生态立区战略,让生态愿景成为生活美景——

青青贺兰山 展开新画卷

“前些年车窗不敢随便开,不然得吃一嘴黑煤灰,白衬衫也变灰衬衫。如今山上的矿坑不见了,一路上满眼郁郁葱葱,游客也渐渐多起来!”工作多年的列车员李静,也惊叹于贺兰山生态环境的变化。

2016年7月,习近平总书记在宁夏考察时指出,宁夏是西北地区重要的生态安全屏障,要大力加强绿色屏障建设。

近年来,宁夏回族自治区党委和政府牢记习近平总书记嘱托,落实生态立区战略,铁拳治乱,全面打响贺兰山生态保卫战,累计整治修复6673公顷,播撒草籽覆盖面积8万亩,造林超过7000亩。

人不负青山,青山定不负人。当苍茫山抹去“满面尘灰烟火色”而焕发出新的生机,当“绿水青山”的生态愿景逐渐成为触手可及的生活美景,一幅幸福的画卷也在贺兰山下徐徐展开。

弃煤补绿,“运渣人”变“治渣人”

山高风急,水罐车司机王茂忠弯腰伸手连接管道,衬衣在风中呼呼作响。

把车开到贺兰山大磴沟的蓄水池加满水,绕着盘旋而上的渣台攀高,在渣台顶上连接管道,将汩汩清水输入其中,浇灌草木……今年4月以来,王茂忠每天都往返于蓄水池和渣台之间,运完4车水,太阳已经西落。

夕阳下,贺兰山明暗交替,格外壮丽。千百年前,贺兰山横亘于平凉沙漠之间,庇佑着“塞上江南”的富足美丽,所赋存的10多种矿产资源,也一度支撑起宁夏经济发展的“半壁江山”。然而,连续数十年的无序开采,让这里的生态系统遭到严重破坏。

“那时的大磴沟,到处都是没有主的渣台和矿坑,就像是大山的一道道伤疤,看了让人心疼。”10年前曾在这里运煤渣的王茂忠,回忆当时的环境说,“渣堆和渣堆之间没有路,好容易

宁夏西北,贺兰巍巍。

从银川始发的“石炭井号”旅游列车沿着山脚疾驰而过。这趟拥有半个世纪运营史、编号7524/5的绿皮列车曾因煤而兴、因煤而荒,如今又因生态工业旅游而红火起来。

用铲车推出来一条路,转弯再走,已经让新渣堆没了。风再一吹,整个人都黑了,我到宿舍洗脸,一盆水半盆灰,鞋里都是细煤渣。”

“一笔笔账算下来,大家明确了共识,不能再这样下去了。一旦失去贺兰山的屏障保护,最终吃亏受害的是自己。”石嘴山市委书记王文宇表示。当地连续3年组织精兵强将,大力推进贺兰山整治恢复点治理,王茂忠也从一名“运渣人”变成了“治渣人”。

“跟以前相比,现在的工作怎么样?”

“以前车上装渣,现在车上装水,车是照样开,但性质大不一样。”王茂忠说,尽管日晒风吹,可他如今却有着满满的成就感,“看着贺兰山一点点变绿,心里那叫一个痛快!”

满目苍翠,给予孙留下绿水青山

贺兰山下,像王茂忠一样“改行”的大有人在。他们从“靠山吃山”走向“育山护山”,除了赚钱养家,更为给子孙后代留下一片“绿水青山”。

山脚一处的绿化带,樟子松、侧柏、金叶榆、山桃等乔灌木已经扎下了根。3岁的吴韬正拿着用矿泉水瓶改造的小桶,帮着父母给树浇水。父亲吴少虎修剪树枝,他在一旁扶树;母亲给树培土,他一溜小跑抱来铁锹。

吴少虎和妻子都是中卫市海原县人,之前在石嘴山各煤矿运煤、跑大车。2018年,石嘴山市狠抓贺兰山自然

保护区外围重点区域生态环境治理修复,依法关停取缔一批煤炭企业,运煤生意减少,种种护绿的活计多了起来。

“我和妻子商量后,一起转行当林木养护工人,当年就在生态修复示范区里面住了下来,负责看护900亩。”擦了一把额头的汗,吴少虎笑着说。

夫妇俩携手转型时,吴韬年纪尚小。现在陪父母巡林时,吴韬已经能帮忙找出扎根不深、不发新叶的树,叫父母来抢救。小小年纪的他,已经知道爱护贺兰山一草一木。

“工作稳定了,生活也改善了,但这只是其次。”吴少虎轻抚着儿子的脑袋,“最让人欣慰的,是小伙伴们长大后,记忆中都是绿色的贺兰山。”

王茂忠、吴少虎以及千千万万“护山人”的汗水换来收获。据银川市西夏区自然资源局绿化养护中心负责人马军介绍,近年来,贺兰山自然保护区人工造林面积不断增加,植被覆盖度由45%提高到65%，“矿坑绿了,鸟儿来了,就连野马鹿也明显多了起来。”

绿意成诗,好生态带来新机遇

贺兰山的生态变迁,也体现在老百姓的钱袋子里,体现在致富奔小康的道路上。对此,位于贺兰山东麓的石嘴山市大武口区龙泉村最有发言权。

“不说远的,就跟2017年比,当时全村355户,七成的房子是空着的。咋回事?村子发展慢,村民外出打工了。”村口古树下,龙泉村所在的长胜

街道办事处主任张震告诉记者。

谁也不曾想到,短短两年,曾经留不住人的龙泉村,人们纷纷返乡创业。2019年,村民自己创办的客栈、酒坊、茶馆、特产商铺等已达35家,村集体收入达到创纪录的150万元。“留下50万元继续投资,其余的打算年底给大家伙分分红,致富奔小康就在眼前。”张震自豪地说。

漫步村里,惊喜更多。一幢幢庭院青砖灰瓦、错落有致,路两边的杏子树压弯了枝头,百年老树、巨型水车更是别具风味。山水相映间,宛如贺兰山下展开的一幅舒适惬意的田园画卷。

小小村落变化大,秘密在哪?

当地酿酒师张洪景说:“归根结底,还是吃了环境改善的红利。”去年,她离开石嘴山市区回到龙泉村,投资100多万元开办了自己的酒坊庭院。利用当地清冽甘甜的泉水,古法酿造的米酒、高粱酒广受好评。说话间,几名游客来到张洪景的庭院小憩,郁郁葱葱的果树遮住了烈日,坐在石阶上近赏碧水、远眺青山,很是惬意。

“生意好得很,估计明年就能回本!”张洪景并非盲目自信。近年来,龙泉村搭上贺兰山干湖周边生态环境修复工程的快车,完成了后山1200余亩荒山的绿化栽植工作,绿化覆盖率达60%,日渐茂盛的绿色长廊不再“养在深闺人未识”。得益于良好的生态环境和乡村旅游的迅速发展,龙泉村如今已成为远近闻名的小康村,人均年收入即将达到2万元。

“绿水青山就是金山银山,吃上了这碗饭,才更懂得这道理。”谈起百姓今日的幸福生活,龙泉村党支部书记高亮感慨万千,“从脱贫致富到乡村振兴,每一步都不容易。正因如此,我们更要守好贺兰山,守住这来之不易的一片绿色!”(晓文 靖 刘峰 侯云展)

培育壮大轻工优势企业 满足人民美好生活需求

二〇一九年度轻工行业二百强企业名单发布

本报讯 中国轻工业联合会日前发布2019年度轻工行业二百强企业、轻工行业五百强企业、轻工行业食品行业五十强企业、轻工行业装备制造行业五十强企业名单。据介绍,开展轻工优势企业评价工作是中国轻工联合会贯彻党中央国务院关于加强科技创新、培育具有全球竞争力一流企业、建设制造强国系列战略部署的具体举措。今年是中国轻工业联合会第九次评价轻工行业二百强企业、第二次评价轻工行业五百强企业、第十一次评价各行业十强企业。依据惯例,本着严谨、公正、科学、不收费原则,评价工作经企业自愿参加、行业协会审核、统一评价打分、中国轻工联同意,发布于中国轻工业网。

通过对轻工企业2019年度的营业收入、实现利润、研发投入、营业收入增长速度、营业收入利润率及税收占利润总额比重六项指标进行量化评分,评价出轻工行业二百强企业。轻工行业二百强企业分布在全国24个省、市、自治区,涉及家电、食品、酿酒、造纸等41个轻工行业,其中7家企业的营业收入分别超过1000亿元,5家企业的利润分别超过100亿元,表现出强大的市场竞争优势。海尔集团以2900亿营业收入及良好利润水平位居榜首,美的集团股份有限公司以2782亿元营业收入、珠海格力电器股份有限公司以1982亿元营业收入分别位居第二、第三位。轻工行业前100家企业的营业收入总额3.14万亿,占轻工规模以上企业营业收入的15.87%;实现利润总额3144亿元,占轻工规模以上企业利润的24.27%。轻工行业前100家企业营业收入利润率10%,是高质量发展的先进典型。

通过对轻工企业2019年度研发投入、研发投入占营业收入比重、重点实验室和研发中心数量、科技成果数量、科技奖项数量、发明专利数量六项指标进行量化评分,评价出轻工行业科技百强企业。美的集团股份有限公司以96.38亿元研发投入名列榜首,珠海格力电器股份有限公司以60.11亿元研发投入名列第二位。轻工科技百强平均研发投入占营业收入比重达到2.86%,是引领行业科技创新、迈向高端价值链的骨干力量。

本次还评价出轻工行业食品行业五十强、轻工装备制造行业五十强企业。茅台集团以1003亿营业收入位居食品行业五十强榜首;杰克缝纫机公司以36亿元营业收入位居轻工装备制造行业五十强榜首。此外对制笔、造纸、乐器、发酵、五金、钟表、陶瓷、塑料、自行车、酒业、添加剂、盐业、日杂、皮革、家具、家电、缝制、玻璃、烘焙、工美、文体、日化、照明、轻工、电池、礼品等26个行业协会选定的61个子行业,评价出各子行业十强企业。

轻工优势企业是落实国家“六稳”“六保”任务的骨干力量,是引领中国轻工从大国向强国迈进的产业先锋。此次评价出的先进企业也将引领轻工全行业增强科技创新支撑能力、瞄准消费升级趋势大力实施“三品”战略,为轻工行业高质量发展和满足人民美好生活需要做出更大贡献。(获奖名单详见A4版)

年均增长20% 婴幼儿洗护市场渐次扩展

行业呈现绿色化、功能多元化、浓缩化趋势

□ 本报记者 李豪悦

今年6月底,国内洗衣液龙头企业蓝月亮正式宣告赴港IPO的消息,引发了媒体的争相报道,蓝月亮或将成为中国本土“洗衣液第一股”。毫无疑问,近几年国内高速发展的洗衣液市场为企业带来了多种可能。值得一提的是,随着我国二胎政策的开放,婴幼儿洗衣液市场也开始呈现逐渐扩大的趋势。

连续三年销售利润超11%
高过成人洗护市场

早前,咨询公司罗兰贝格曾针对中国母婴市场发布相关研究报告,其中提到我国母婴产品目标用户,在2017年就达到了5.6亿人,并且呈现逐年增加的趋势。与此同时,婴幼儿用品的家庭消费支出约占家庭收入的25%—30%。报告还指出,2020年市场规模预计将达到3.6万亿元,并以每年20%的速度递增。

我国二胎政策的开放和90后年轻父母的消费观念,是婴童市场人数和规模扩大的主要原因。据了解,2018年我国0—2岁婴幼儿数已接近4000万人。此外,市场调查显示,为了婴幼儿的皮肤安全,80%以上的父母会将宝宝衣物单独清洗,并且有一半的父母会选择手洗,且大部分父母愿意购买价格更高的天然有机婴幼儿衣物洗涤产品,这也直接带动

婴幼儿洗护市场的发展。

咨询公司英敏特预测,中国0—3岁婴幼儿洗护市场规模将由2016年的70亿元增长至2021年的176亿元,年均增长率高达20%。与此同时,相关数据显示近3年我国婴幼儿洗护用品销售利润均在11%以上,高于成人洗护用品行业。

对此,北京绿伞化学股份有限公司技术研究人员王亚表示,目前国内母婴产品的消费人群主要为80后、90后,新一代年轻父母由于自身成长环境相对优越,受教育程度高,消费理念先进,消费能力强,对婴幼儿所使用的产品更注重其安全性、健康性、环保性及天然有机、无添加,而对产品的价格不敏感。

绿色化、功能多元化、浓缩化 成行业未来主要趋势

记者在浏览各大电商平台后发现,目前婴童洗衣液产品,无论什么样的品牌,确实都在强调“天然”“草本”“植物”等标签。但值得注意的是,“抑菌”效果也成为不少婴童洗衣液在包装上会着重强调的内容。

纳爱斯浙江科技有限公司的研究人员郭宁分析,2020年疫情的出现,让全世界对病毒、细菌的危害有了全面深入的认识,极大地强化了人们的消毒抑菌意识,也促进了相关产品的消费。婴幼

儿免疫力本身较弱,更容易受到致病细菌的威胁,因而市场中的各种抑菌婴幼儿洗衣液往往备受家长青睐。

而随着婴幼儿洗衣液市场的扩大,市场产品将会在未来呈现什么样的变化?对此,郭宁认为:成分更绿色化的婴幼儿洗护产品必然会受关注和喜爱,消费升级也会促使父母们追求功能的多元化。“随着科技的进步和生产水平的提高,行业内已经涌现出了一批性能更优、更加绿色的洗涤原料,如各

种更为绿色的生物表面活性剂、更绿色环保的螯合剂等。这些绿色成分会随着消费者认识水平的提升受到欢迎。与此同时,消费升级让人们对于洗涤剂产品要求必将变得越来个性化和多样化。未来多功能的婴幼儿洗护产品,理论上应该能够同时满足更多消费者的需求。”

相关数据显示,美国、日本等发达国家洗涤剂的浓缩化已达98%,但我国的洗涤剂浓缩率不足5%。因此郭宁认为性能更优的浓缩型产品必将是洗涤剂发展的重要方向。“婴幼儿洗衣产品,由于目前其零售价格普遍更高,溢价空间更大,利润空间也更大,因而在行业的共同努力下,婴幼儿产品的浓缩化相信也将会更加容易。”



快来扫描我吧!



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

本报讯 7月27日,全国工业和信息化主管部门负责同志电视电话会议在京召开。会议要求,狠抓工作落实全力完成今年目标任务。

一是慎终如始抓好常态化疫情防控。时刻绷紧疫情防控这根弦,克服厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,继续抓紧抓实抓细各项防控措施,加强重要医疗物资产能保障和物资储备,做好疫苗规模化生产准备工作。

二是着力扩大有效需求。多措并举提振消费,全面实施内外销产品“同线同标同质”;着力稳定传统大宗消费,加大公交、出租车等公共领域置换新能源汽车力度,开展新能源汽车下乡活动;加快发展新型消费业态,推进互联网和各类消费业态深度融合。积极扩大有效投资,推动制造业重大项目加快投资,支持企业加强智能化、绿色化、高端化、服务化改造。

三是全力保持产业链供应链稳定。强化要素保障,完善重点行业产业链供需对接平台。加强优质企业梯度培育,实施专业化能力提升工程,强化龙头企业、重点企业牵引作用,促进大中小企业围绕产业链上下游协同创新和紧密合作,形成融通发展的产业生态。

四是着力帮助中小企业渡过难关。充分发挥促进中小企业发展工作领导小组协调机制作用,认真落实《关于健全支持中小企业发展制度的若干意见》,确保各项政策真正落到企业、发挥效用。把稳定中小微企业资金链作为优先目标,加强政银企对接合作。认真抓好《保障中小微企业款项支付条例》贯彻落实,坚决杜绝新的拖欠。

五是加快5G等新型基础设施建设。引导好、发挥好地方积极性,合理确定建设目标,积极稳妥有序推进5G网络建设。统筹5G和千兆光纤“双千兆”网络发展,开展“百城千兆”创建行动。以高速公路和中心城市为切入点,加大力度支持道路管理设施数字化改造。组织开展车联网商用试验,推动新型信息通信技术在智能网联汽车领域的应用。

六是推动制造业数字化智能化转型。以实施制造业数字化转型行动为抓手,分行业、分区域、分企业在全国制造业企业开展大规模数字化、网络化、智能化改造,建设工业互联网平台,加快培育制造业新模式新业态。强化5G、人工智能在智能制造中的典型应用,深入实施“5G+工业互联网”512工程。

(工信部网站)

本报新闻职业道德监督岗
电话:(010)67604554 67604747

全国工业和信息化主管部门负责同志电视电话会议要求
内外销产品全面实施“同线同标同质”